

航拍固镇。

2024,看固镇如何攥指成拳

打开高质量发展新天地

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 文/图

年终岁末,谷阳大地潜藏生长力量,展现出奋跃向上的新气象。

从两条曲线看固镇发展脉动。一条曲线,今年全县预计实现地区生产总值增长6.5%,固定资产投资159亿元,经济指标持续向好。

另一条曲线,全县规模以上工业企业新增21家,总数169家,实现规上制造业增加值增长15%,经济基础持续巩固。

今年以来,固镇县担当实干、接续奋斗,锚定“四大战略”,坚持产业立县、工业强县、教育兴县、文旅富县,“攥指成拳”打开高质量发展新天地。



蚌埠英利新能源科技有限公司工人在生产线上繁忙工作。

坚持工业强县

软环境构筑硬支撑

在蚌埠英利新能源科技有限公司的包装车间,等待装车发货的光伏组件有序摆放,工人和运输车来回穿梭,前来装货的汽车络绎不绝。

蚌埠英利新能源科技有限公司位于蚌埠铜陵现代产业园,公司一期总投资8亿元,建有3条自动化智能设备和国际领先的全自动高效光伏组件生产线,主要从事182单双玻组件制造,同时兼容210单双玻组件制造,预计年产能3GW,年发电3.4亿千瓦时。

“我们通过改进生产线,提升产品工艺,创新生产N型TOPCON系列产品,赢得市场客户的肯定,市场占有率迅速提高。”英利新能源副总经理杨仁森笑着说,新型的产品发电效率较之前的产品提高6%,发电功率能达到580w。

从落户固镇到扎根固镇,几年间,蚌埠英利新能源科技有限公司扩大与本地企业合作,深耕安徽市场,实现共同发展,与蚌埠中建材信息显示材料有限公司、安徽天柱绿色能源科技有限公司、蚌埠再投等公司建立了密切的合作关系。

去年,英利新能源实现销售收入15.11亿元,实缴税费超2000万元,解决350余人就业。杨仁森表示,企业将进一步优化生产工艺,加大研发投入,着力提升创新能力,抢占更多市场,在固镇这片创新创业的沃土实现新的发展。

项目是工业发展的血液,集群是工业发展的骨骼。今年以来,固镇县坚持“工业强县”战略不动摇,积极推进主导产业链、补链、强链专项行动,始终把发展的着力点放在实体经济上。全县获批制造强省建设项目15个、奖补资金1452.3万元,均实现翻番。完成工业投资57亿元,技改投资

41亿元,工业项目入库50个。企业引进来、留得住、发展好,离不开良好的营商环境。

“项目建设一路‘绿灯’,比预计投产的时间提前了半年多。”拿地即开工,竣备即发证……安徽赢瑞新能源科技有限公司董事长房锦山忍不住点赞。

赢瑞新能源项目一期投资2亿元,建成年产1GWH产能的储能电池生产能力。该项目从去年11月签约落地到建成投产,仅用了7个月时间,一次政企之间的“双向奔赴”,跑出了固镇县项目落地的“加速度”。

在赢瑞新能源厂内,工人们正在加紧生产,一台台储能产品刚下生产线,就被打包装车,销往美国、德国等地。房锦山告诉记者,项目的快速落地,可以为企业发展“抢”出时间,这也意味着企业能有更多的发展机遇。

企业开办一日办结、政务服务周末“不打烊”、设立7×24小时自助服务大厅……固镇县坚持问需于企、问效于企,进一步优化服务事项办理流程,减少办事环节,压缩办理时限,从“多窗办事”转向“一窗办、线上办、就近办、上门办”,让企业“少跑腿”“零跑腿”。

近年来,固镇县秉持营商才能富商、富商才能安商、安商才能更好招商的理念,以高位推进、统筹协调、督导检查等“六项机制”为抓手,做优环境、做强要素、做细帮扶,着力优化为企业服务,推进创建一流营商环境工作走深走实,取得显著成效。

营商环境工作连续4个季度考核蚌埠市第一,被安徽省委、省政府授予全省优化营商环境工作先进单位,在2024年安徽省“新春第一会”上受到表彰。



谷阳城遗址公园。

走好文旅富县

以文塑旅见真招

在大约6000年前的大汶口文化时期,淮河北岸,四季分明、雨水充沛、土壤肥沃,已有先民在固镇境内聚居、世代繁衍,过着采集、狩猎、刀耕火种的生活,并逐渐在距今5000年前后的固镇城下筑城而居。

目前,固镇县境内已发现20处新石器时代遗址。其中“城下遗址”的发现,填补了江淮地区无史前古城的历史空白,固镇被称为安徽省“最古老的城”。

“力拔山兮气盖世,时不利兮骓不逝。”西楚霸王项羽曾在这片土地吟唱。公元前202年,“城下之战”发生在固镇境内,刘邦大败项羽于垓下,奠定了汉王朝四百年基业,因此固镇也被称为“汉兴之地,胜利之城”。

自然旅游资源欠缺的固镇没有走传统旅游的老路,而是紧紧攥住这些丰富的历史文化资源,换了个新“玩法”。

近年来,固镇县围绕建设繁荣兴盛的文旅强县目标,持续发挥“汉兴之地、胜利之城”文化特色优势,实施楚汉文化、铁路文化等研究提升工程。

“固镇地区目前发现的关于城下之战的遗迹众多,存世的‘霸王城’就有湖沟霸王城、小王庄霸王城、城下霸王城三处。”固镇县博物馆讲解员殷媛

媛告诉记者,遗址及周边出土的箭、矛等遗物对进一步了解秦末汉初发生在垓下及其周边地区的城下之战具有重要价值。

为全面推进文化遗产的活化利用,固镇县将城下遗址公园、樱花园等打造成高品质皖北旅游目的地,建成垓下国防教育基地、楚汉战争体验馆等项目,实施津浦铁路固镇站遗址公园提升改造项目,谷阳城遗址公园创建AAA景区。

城下遗址景区、谷阳城遗址公园、楚汉步行街、津浦铁路固镇站遗址公园……随着一个个历史沉淀的故事变得具象化,一条条精品旅游线路被收藏分享,固镇在县域文旅这条新赛道上“跑步进场”。

今年以来,固镇县全年游客突破400万人次,旅游综合收入15.6亿元,分别增长33%、17%。

在固镇,文化产业和旅游产业正变得密不可分,“文”与“旅”的深度融合,让旅游更有“诗意”,也让固镇的历史文化更好地走向“远方”。

向春而行,满目皆新景。又立时代潮头,固镇锚定“产业立县、工业强县、教育兴县、文旅富县”四大战略,高质量发展砥砺前行的脚步更加坚定。



固镇县第一中学。

立足产业立县

新质沃土活力迸发

“目前,丰原集团在固镇县有16家规上企业,重点打造生物化工、生物医药、生物材料、生物能源产业,生产聚乳酸类、氨基酸类、维生素类、医药原料和生物材料等系列产品。”丰原集团经济运行部相关负责人吴智刚表示,产业集聚能够降低企业的生产成本,提高生产效率,从而进一步提高集团的市场竞争力。

“生物制造产业是固镇县打造的首位产业,也是推动县域经济高质量发展的重要支撑。”固镇县发改委副主任陈永介绍,全县重点发展生物基、化工、硅基等关键领域,实施丰原生物降解纤维制品、贝甲绿色建筑新材料等项目,年产值超95亿元、增长15%以上。

聚焦主导产业,持续延链条、兴产业,固镇县始终坚持把发展优势产业、提升产业层次作为工业经济转型升级的主攻方向,统筹推进生物基新材料、农产品深加工、高端装备制造等特色主导产业做大做强。

在固镇,机器人的“手”能有多“巧”?“只要十分之一秒,这些机械臂就能够移动50米,速度领先同行业近10%,可以实现360度无死角旋转。”安徽国芯人工智能技术有限公司总经

理姚立新自豪地说。走进安徽国芯人工智能技术有限公司的生产车间,机器轰鸣、工人来回穿梭忙碌地操作着各类设备,加紧研发、生产四轴、六轴机器人、伺服控制器等产品。

“这种智能机器人被广泛运用于搬运、包装、装配等行业,其中80%左右的技术由企业自主研发、独立生产,月均生产量在500台套左右,一半以上销往海外。”姚立新介绍,高精度的齿轮和自主研发的电控系统是实现机器人又快又准的两件法宝。

全国首条生物基碳酸酯生产线、秸秆高效制糖联产黄腐酸项目建成投产,实现国家级、省级专精特新企业和国家级绿色制造体系“零”的突破……近年来,固镇县统筹传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,不断激活科技创新资源为新质生产力“蓄势赋能”。

建平台,提升创新策源牵引力;产成果,提升创新发展驱动力;育梯队,提升创新主体竞争力。

今年以来,固镇县产业转型升级步伐加快,建立优质企业梯度培育库,培育省级企业技术中心、数字化车间、创新型中小企业等24家,新增专精特新企业22家。

聚焦教育兴县

教育教学质效齐升

走进固镇县第一中学,现代化综合教学楼映入眼帘,操场宽阔平坦,孩子们的笑声、歌声、读书声,声声入耳,文化氛围扑面而来。

“去年,占地近300亩的新校区投入使用,硬件设施省内一流,可满足4000名学生寄宿,实行封闭式管理。”固镇一中副校长邹亚楠介绍,新校区投入使用,不仅满足了学生和家长的期待,确保学生“上好学”,一中也开启了一校两区、一体两翼的发展新时代。

今年,固镇县坚持教育优先发展,不断加大教育投入,实施教育建设项目39个,总投资2.4亿元。完成20所学校校舍维修改造,开工建设集路小学、连站中学综合楼、任桥中心幼儿园等6所学校,建成启用濠城中心幼儿园、新马桥路幼儿园和迎宾路幼儿园等3所学校,新增幼儿学位1260个。

“持续扩大优质资源供给,推进好教师团队建设,‘硬件’与‘软件’两手抓,才能办好人民满意的教育。”固镇县教育局副局长徐治淮介绍,今年以

来,固镇县深入推进教师队伍建设,加大教师招聘力度,招考编内教师367名,招募108名“银龄教师”,引进优秀教师人才15名,不断打好优质资源扩增和育人质量提升“组合拳”。

“在上一学年里,固镇一中应届特控上线率40.8%,本科达线率68.7%,整体成绩稳步提升。”邹亚楠表示,学校制定了培养目标分配方案,将高考管理目标分解到每一个班级,实行高三领导小组包保责任制和高三教师临界生包保责任制,明年高考力争达到特控线上线率和本科上线率均提升3%~5%的目标。

着眼全县,今年固镇高考质量再创新高,高考本科达线人数、特控线达线绝对数位居三县第1,特控达线率、本科达线率及万人比均位居全市前列,中考成绩持续三县领先。

固镇县教育局相关负责人介绍,在即将到来的一年,固镇县将继续加大教育经费投入,落实“两个只增不减”要求,新增学位5000个以上,打好扩优提质“组合拳”,全力推进教育高质量发展。